1 PaccmaTpuBaeMble BU/IbI YPABHEHHUI BBICIIMX CTeNEeHel
1.1 YpaBHeHusi TpeTheiil cTeneHu (Kyonueckue)

YpaBHeHuneM TpeTbeii cTeneHn (KyOM4ecKrM) Ha3bIBaeTCs ypaBHEHUE BUJIA
ax>+bx?+cx+d=0.

IIpuBeaéHHBIM KyOMYeCKHM YpPaBHEHHMEM Ha3bIBACTCS ypaBHEHHUE BHUAA
x3+ax?+hx+c=0. (Ero mosy4aroT u3 KyOMYECKOTO ypaBHEHHs MyTEM JEJICHUS Ha
K03 (OUIMEHT TPEeThel CTEIEHH MEPEMEHHOMN).

Kanonnyeckum (TpEXWIEHHbIM KYOMYECKHM YPaBHEHHEM) Ha3bIBAIOT
ypaBHenue Buga x>+mx+n=0. (Ero moiy4aror u3 KyOUYECKOTO ypaBHEHHUS IIyTEM

. b
3aMEHBI TIEPEMEHHOM x=y-£).

JIMCKPUMHMHAHT KyOMYECKOTO YPAaBHEHHSI BBIUUCIISIETCS IO opMyIie

D=—4b*d+b?c?-4ac®*+18abcd—27a’d?

JIMCKpUMUHAHT KaHOHUYECKOTO0 KyOMYECKOTO YPAaBHEHHMSI BBIYUCISIETCS IO
popmyne D=108((m/3)3+(n/2)?)

Ecnu D>0, Torna ypaBHeHUE UMEET TPU Pa3IUUYHBIX BEIIECTBEHHBIX KOPHSI.

Ecnu D<0, To ypaBHEeHHE UMEET OJMH BEIIECTBEHHBIN KOPEHb.

Ecnu D=0, Torna xots ObI J1Ba BEIIECTBEHHBIX KOPHS COBIAAAIOT.

[To meopeme Buema, ecniu KyOudeckoe ypaBHEHHE UMEET 3 BEIIECTBEHHBIX

KOPHSI, TO: X1HtX2+X3=-0/a, X3X1+X2 X1+ X2X3=C/a, X1Xox3=-0/a.
1.2 YpaBHeHus 4eTBEPTOii cTeNeHU

YpaBHeHHeM 4YeTBEPTOM CTENEeHM Ha3bIBACTCS yPaBHEHHE BHUIA
ax*+hx3+cx?+dx+e=0.

BuxBaapaTHbIM Ha3bIBAIOT ypaBHEHHE YETBEPTOM CTENEHW BHAA
ax*+bx2+c¢=0.
1.3 YpaBHeHusi BbICIIeii cTeneHn

YpaBHeHHeM BbICHICH CTENEHU HA3bIBACTCsl YPABHEHUE BUA
anx"+an X" +anox"%+. . +ax+ag=0.

Bo3BpaTHbIM (CUMMETPUYECKHMM) YpPAaBHEHHE HA3bIBACTCS €CJIIM B HEM
K03 bUIIMEHTHI, paBHOYJAJICHHBIC OT KOHI[OB, COBITA IAfOT.

3ajgady HaxO0XXIEHUS KOpPHEW BO3BPAaTHOIO YPaBHEHHS CBOJAT K 3ajaye
HAXOXKJIEHUSI pelIeHUi anreOpanyecKoro ypaBHEHUs MEHBIIEH cTerneHu. TepMuH
BO3BpATHbIE YpaBHEHMsI ObLT BBEAEH JI.Ditepom.

2 MeTto/bl pellieHHe YPABHEHUH TPeTheil cTeneHu
2.1 Pa3ioxkeHne HA MHOKUTEIH (TPYyNNHUPOBKA)

[pu ax3+bx+cx+d=ax?(x+b/a)+c(x+d/c) — MOkHO BBIHECTH 3a CKOOKH
oOmmii MHOxUTenb, ecnu b/a=d/c. Tpu ax®+hx2+cx+d=ax(x*+c/a)+b(x>+d/b) —
MOYKHO BBIHECTH 3a CKOOKH OOIIMI MHOXHUTEIND, eciau C¢/a=d/b.

2.2 BBeieHre HOBOIi MepeMeHHOM

o b
HpI/IBCI(eHI/Ie K KaHOHHYCCKOMY BUY 3aMCHOUN X:y-3—.
a

2.3 Cxema I'opHepa u JejieHUe YTOJKOM
PaccmaTtpuBaeTcs HUKe B pELIEHUN YPABHEHUM BBICIIUX CTEIICHEM.
2.4 I'padpnuecknii



s ax®=bx?+cx+d — pemenne B TOYKax IepecedeHUs KyOUYECKOM M
KBaJpaTUYHOM mapabonbl. g x3=-MX-N — pelleHHe B TOYKAX IE€PECEYECHHS
KyOnueckou mapadoJibl U MPSIMOA.

2.5 Heonipenenénnbix kodgduunenton (Teopema Buera)

CHagama  ompenmenseTcsl  CTENEHb  COMHOXHUTENIEH, Ha  KOTOpbBIe
pacKiaabIBAETCs TaHHBIM MHOTOYIIEH (B Cllydae KyOMUeCKOro ypaBHEHUS 3TO -1 U
2-s CTeleHb, WM TPU COMHOXXHTENS l-i cTemeHm W Toraa mo Teopeme Buera
no0MpaeM KOpPHH). DTH COMHOXKHUTENIU C HeompeAenEéHHbIMU Kod(dduimentamu
NEPEMHOXKAIOTCS U KOI(PPHUIMEHTH TpPH OJMWHAKOBBIX CTEMEHSAX IEePEeMEHHOMN
npupaBHUBaIOTCA. Peraercs cuctema ypaBHEHHIA.

X1 +X2 +X3 = —aq,
x3+ax?+bx+c=(x-x1) (X-X2) (X-X3). X3X; + Xy X; + XpX3 = b,
X1X2X3 = —¢(C.
p—X1 =4
x3+axZ+hx+c=(x-x1) (X?+px+q). q —pX, = Db,
qx, = c.

2.6 Meton Kapaano
[To aTOMYy MeTOly HAXOSAT OJIMH U3 KOpHEH KyOUYECKOTO ypaBHEHHUSI.
CHauana KyOMuYecKOoe€ ypaBHEHHUE TPHUBOJUTCA K KaHOHUYECKOMY

KyOudeckoMy ypaBHeHHI0 y°+ay+b=0. 3atem no ¢opmyine Huxkxono Taprambu
a

3
CHOBA JieIaeM 3aMeny Y=1/t — 33 e t — HOBas epeMeHHasl.
ITocne mpeoOpasosanmii nomywaror t-p/(27t)+q=0 m ymHOXHB ero Ha t
IOIyYUM KBajgpaTHoe ypaBHeHue t2+qt-p/27=0. ITocie moaydeHUs KOPHEH 5TOro
ypaBHEHHsI ¥ OOpaTHOW IMOJICTAHOBKM OKAa3bIBACTCS, YTO KOPHH KAaHOHHUYECKOTO

ypaBHEHUSI MO>KHO HaiTu 1o Gopmyiie Kopaano

=@ ) O+ ()

2.7 Meton JInas PaccMmaTtpuBaeTcs HIKeE.

3 MeTto/bl pellieHHe YPABHEHHUI BHICIIMX CTeNEeHU
3.1 Pa3jioxkeHne HAa MHOKUTEIH

Ero mpuMmeHSIOT eclii MOXXHO MOA00paTh TPYMIBI CIAaraéMbIX TakK, YTOOBI
MOCJIC BBIHECCHHSI OOIIETO MHOXKHTENS OCTAIMCh OJWHAKOBBIE COMHOXKHTEIH,
KOTOPBIE TOKE BBIHOCST 32 CKOOKHU.
3.2 Cxema I'opHepa u 1ejieHUE YTOJIKOM

Teopema: Ilycte Hecokpatumasi aApoOb (/P SIBISETCS KOPHEM ypaBHCHHS
anXntan 1 X"+ +a;x+a,=0 ¢ nensiMu K03 PUIKMEHTAMH, TOrIA YUCIO (| ABISETCS
JeNUTeNIeM cTapiiero Kod(pQUIMeHTa &,, a YUCIO P SBISETCA JEIUTeNIeM
cBOOOIHOTO 4JieHa dp.

3ameuanue 1. JlroOoil menblii  KOpeHb ypaBHEHUS C  IEJIBIMU
KO3 dUIIMeHTaAMU SBISICTCS JSIUTEIEM €ro CBOOOIHOTO YjIeHa.



3ameuanue 2. Ecmu crapumii k03QQUIMEHT ypaBHEHUS C LEIbIMU
ko3 durreHTaMu paBeH 1, TO BCe pallMOHAIbHBIC KOPHH, €CJIM OHHU CYIIECTBYIOT -
TCITBIC.

Kopnem muorowiena f(X)=a,Xn+an-1Xy-1+...+a1X+ag IBIAETCS X=C, TAKOE, YTO
f(c)=0.

3ameuanme 3. Eciiu X=C xoperb MHorowieHa f(X)= anXntan-1Xn-1+...+a1X+ap,
TO MHOT'OYJIEH MOKHO 3amucath B Buie: f(x)=(x—c)q(x), rae q(X)=bn-1Xn-1+0n-2Xn—2+
..+Dyx+by 3T0 YacTHOE OT AeneHus mHorowreHa f(X) Ha oxHOWIEH X-C.

Teopema be3y: Ocrarok ot aeneHus MHorowieHa P(x) Ha ABy4sieH (X — a)
paBeH P(a).

CaencrBue u3 Teopembl be3y: Uucio a sBisieTcs kopHem MHorouseHa P(x)
TOTJia ¥ TOJIBKO Torja, korjaa P(x) nenutcs Ha (X - a) 6e3 ocTaTka.

Cxema I'opuepa:

Ecmu f(X)= apXptan-1Xnp-1t+...a1X+ao, a, 0, g(x)=x—c, To npu aencuuu f(X) Ha
g(x) uactroe q(X) umeet Bu q(X)=bnX"1+by 1 X" 2+, +box+by, rae by=an, bk=Cby+1+ay,

B nepBoii cTpoke 3T0i TabIuUIbl 3aUCHIBAIOT KOA(D(DUIIMEHTH MHOTOWICHA
f(x). Ecim X=C siBniseTcst KOpHEM MHOTOWJIEHA, TO OCTATOK OT JICJICHUS paBeH HYJIIO.

[Ipu neneHUM yrojakoM Kak pa3 v MoyqaroTcs KOG OUIIMEHTHI U3 TaOIHUIlbI
['opnepa. [IpaBaa yroiaxkom MOXHO ACIUTh HE TOJIBKO Ha BBIpAXKEHUE X-C, HO U Ha
0oJee CII0AKHbIE MHOTOUJIEHBI.

3.3 [esienne Ha MOAXO/silIee BbIpaKeHUe ¢ MepeMeHHOo# (MeTo nmepedpockH,
peleHrue BO3BPATHBIX YPABHEHHMH)

UtoObl n30exkaTh MOUCKA APOOHBIX KOpHEH Mo cxeme ['opHepa nenar Bech
MHOTOYJIEH Ha Xn M 1oay4aroT (X)= an+an.1(1/X)+...4a1(1/x")+ao(1/x"), 3amensror
y=1/X — MeTox nepeOpoCKH.

PaznuuaroT Bo3BpaTHbIE (CHMMETPUYECKUE) YPABHEHHS YETHOTO U HEYETHOTO
MopsiIKa:

— CuMMeTpruyecKoe ypaBHEHHE HEUETHON CTENIEHU UMEET KOpEeHb X=-1.

— B pe3ynbrare neiaeHns CHMMETPUYECKOTO YPAaBHEHUS HEUETHOM cTeneHu Ha (X+1)
MOJIY4aeTCsl CAMMETPUUECKOE YPaBHEHUE YETHON CTENEHU Ha €IMHUILY MEHBIIIE.

— CuMMeTpHYecKOoe YpaBHEHHE UYETHOM CTENEHW pelaroT MyTEM JCJICHUS
ypaBHeHHs Ha X"2 1 mofcTaHOBKOM Y=X+1/X.

3.4 BBe/ieHue HOBOI mepeMeHHOM

OnrHaKOBBIE COCTABIISIIOIINE YaCTH YPaBHEHHS, COJIEpIKAIE TEpEMEHHBIE,
3aMEHSIOT Ha HOBYIO NIEPEMEHHYIO.

B cilydyae GUKBAJpATHEIX YPABHEHHUI BBINOJIHSIOT 3aMEHY Y=X2,

B ciydae nepeOpocku BBITIONHSIOT 3aMeHy Y=1/X.

B ciydae BO3BpaTHBIX YpaBHCHHMH IMpH 3aMEHE IEPEMEHHBbIX Y=X+1/X,
BO3Beld 00€ 4acTh B KBaapar moiydaeM Y?=X*+1/x%+2 u y3=x3+1/x3+3(x+1/x)=
x3+1/x3+3y. Ionyuaem y2-2=x*+1/x? n y3-3y=x3+1/x3.

Ecnu ypaBHeHue yaamoch cBecTH K By (X-2)"+(X-b)"=k nemaror 3ameny
nepeMeHHo# y=X-(a+b)/2.

3.5 Metoa HeonpeaeaéHHbIX K03 PUIIUEHTOB



CHayanma  OmpefenseTcs  CTENeHb  COMHOXWTENCH, Ha  KOTOpPbIE
packiaabIBaeTCs JaHHBI MHOTOWIECH (B Cliydae ypaBHEHHUS 4-il CTENeHH 3TO JBa
COMHOJKUTEIII BTOPOW CTEMEHH). DTH COMHOXXHTEIH C HEONpeaeIEHHBIMU
K03 hHUIEHTaAMU TTEPEMHOKAIOTCS M KO GHUIIMEHTHI TIPH OTMHAKOBBIX CTEIICHSX
HIepEMEHHON MMPUPABHUBAIOTCS. PeraeTcest cucTeMa ypaBHEHHH.

3.6 I'pagmueckuii meTo

MeTo/1 OCHOBaH Ha MCITOJB30BAHUM I'PapHUCCKUX MIUTIOCTPAIINi HITH KaKHX-
1100 cBoiicTB pyHkuuiA. B o1HOM cucTemMe KoopauHaT CTpoUM rpaduku PyHKIIHIA,
3aIMCaHHBIC B JIEBOW U B IIPABOM YaCTSIX YPaBHEHUS, 3aTE€M, HAXO MM TOYKY (TOUKH)
UX repeceyeHust. AGCIncca HailICHHOM TOUKH SIBIISIETCS PEIIICHUEM YPaBHEHHSL.
3.7 Pemienue ypaBHeHuii o ¢gopmyJiaM COKPAIIEHHOTO YMHOKEHHSA

Ksaapar cymmsl: (a+b)?=a2+2ab+b?

KBanpar pasHocru: (a-b)?=a2-2ab+h?

PasnocTs kBajpaToB: a>-b?=(a-b)(a+b)

Ky6 cymmsr: (a+b)3=a®+3a2b+3ab?+h?

Ky6 pasznoctu: (a-b)3=a3-3a%b+3ab?-b?

Cymma ky6oB: a*+b3=(a+b)(a2-ab+b?)

Pasnocts ky6oB: a*-b®=(a-b)(a’+ab+b?)

PasHocTs N-ii crenenu: a’-b"=(a-b)(a"+a"%b+. .. +a%h"2+b™?)

3.8 Metoa ®eppapu

Meton deppapu npuMEHSETCS ISl TPUBEAEHHOTO YPaBHEHUHN 4-1 CTETIEHU
x*+ax3+bx?+cx+d=0 u 3axmroyaercs oH B TOM, Y4TOOBI HAWTH OO0 KOPEHb Yo
Kyouueckoro ypasHenus Y3-by*+(ac-4d)y-a’d+4bd-c>=0 a s3atem pemaror
KBaJpaTHbIE ypaBHEHUS

a2

X2+al2X+Yo/2+ J (T

ypaBHEHUH SBISIOTCS KOPHSIMH UCXOAHOTO YPaBHEHUSI YETBEPTOU CTEIICHHU.
3.9 Metoa JInas (rpaduyeckoe npeacraBiaenne cxembl ['opuepa)

Meron Jluns Ha3BaH B 4YeCTh aBCTPUUCKOTO HWHXeHepa odyapoa Jluis,
KOTOpBIA mnpemioxun ero B 1867 romy, a B 1936 romy, Mapeapuma benox
WCITOJIB30Baa 3TOT METOJ JUIS PEHICHUS KyOMYECKHX YpPaBHEHHUU C TTOMOIIBIO
CKJIJIbIBAaHUSI OpPUTAMHU.

W3 mHavama KOOpAWMHAT YEPTUTCS NPSIMOYTOJbHAs JIOMaHas JIMHHS TI0
IIUKJIMYECKOMY TIPaBHIIy 6npaso, esepx, e61eso, 6nu3 (ecnmm  Kodddumment
OTPULIATENIHHBIN TO 86epX 3aMEHSTCS Ha 6HU3, BNPABO HA 6160 U T.]1.). N-€ 3BE€HO M0
JUIMHE paBHO N-HOMY Kod(dunmenty. Ilpouecc mpomomkaercss mjisg Kaxaoro
koaddurrenTa, Bkirovast Hyiu. [ MHOTOWIeHa N-ii CTENEHU MOTy4YaeM JIOMaHYIO
u3 nt+1 3BeHa.

B monydyeHHY0 JOMaHYyIO BIHCHIBACTCS TPSIMOYTOJIbHAs JIOMaHas,
COCMHAIONIAs]  KOHIIBI ~ WCXOAHOW C  BEpIIMHAMH,  PACIOJIOKEHHBIMU
MOCJIEIOBATEIFHO HAa 3BEHBAX HMCXOMHOW JIOMAHOW WM HMX MPOAOKCHHUSIX Tak,
9TOOBI HAYABIIMCH B HaUYaIbHOU Touke O JJOMaHast IOCIe BCEX OTPAKEHHI Tomaa
B KOHCUHYIO TOUKY.

YrioBoil kK03)PUIIMEHT HAYATBLHOTO 3B€HA BIMCAHHOW JIOMAHOM, B3STHIN C
oOpaTHBIM 3HAKOM, SIBJISIETCS KOPHEM UCXOIHOTO MHOTOYJICHA.

2
— b+ yo) x? + (%yo — c) X+ %" — d=0. Kopan ATUX


https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%BE%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%B0%D1%8F

Takum crnoco6oM MOXeT ObITh MOJMy4YeH JH00O0W BEIIECTBEHHBIM KOPEHBb
ypaBHEHHS.

CnoxHOCTh METOZJa 3aKJII0OY€Ha B TOM, 4YTO Mbl THOAOMpPAEM Yroj
CaMOCTOSITENIHO U MPOOyeM OTpa)kaTh KaK OT 3BEHBEB, TAK U OT UX MPOJOIHKEHUH.
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J=tanfa) ) & i g |”“|-“.|-' ]

fiz) = 26 4 4t +42" + 32 + 152+ 0.75 fiz) =22 + 4% Hdr' + 32° + 1,52 + 0,75

1,1
Kopuu _E’iﬁ ypaBHeHHs1 4x3+2x2-2x—1=0 COOTBETCTBYIOT YIJIOBBIM

Kod(dpuIeHTaM BIIUCAHHBIX MPSIMOYTOJIBHBIX JIOMAHBIX.

PaccmaTtpuBaemble ypaBHEHHS U METObI UX PELICHUS MOKHO UCIIOJIb30BATh
JUISL pa3BUTHs JIOTUKHM YyYalllUXCs, U HCIOJIb30BaTh I Y4YEOHBIX 3aHSATHUH IO
MAaTEMATUKE Ha MTOBBIIICHHOM YPOBHE U B OJIMMIIMAHBIX 33 IaHUSX.
[IpuMeps! perieHnil TakuxX ypaBHEHU paccMOTpeHsl B [Ipunoxennn 2.



